

Vysvetľujúca správa Riadiaceho orgánu pre Operačný program Bratislavský kraj k Uzneseniu Monitorovacieho výboru pre OPBK
č. 19/2013

Bod uznesenia	Opis navrhovanej zmeny
A.1.	<p>V rámci Operačného programu Bratislavský kraj (ďalej len „OPBK“) je osobitná pozornosť venovaná Integrovaným stratégiám rozvoja mestských oblastí (ďalej len „ISRMO“). Projekty ISRMO sú zamerané na zabezpečenie trvalo udržateľného mestského rozvoja prostredníctvom podpory obnovy fyzického životného prostredia, zachovania a obnovy prírodného dedičstva a podpory cyklistických trás s cieľom podpory rozvoja cestovného ruchu, podpory škôl a školských zariadení, ihrísk, obnovy zariadení sociálnych služieb s prihliadnutím na zmeny demografickej štruktúry a podpory komunitných centier zameraných na posilňovanie sociálnej inklúzie skupín ohrozených sociálnym vylúčením. Oprávnená ISRMO musí v zmysle OPBK obsahovať minimálne tri čiastkové projekty (jednotlivé žiadosti o nenávratný finančný príspevok), pričom povinne musí byť realizovaná minimálne jedna operácia regenerácie sídiel na zlepšenie fyzického prostredia a jedna operácia na obnovu škôl, školských zariadení, zariadení poskytujúcich sociálne služby a komunitných centier a ihrísk, ktoré sú súčasťou týchto zariadení. Ako nepovinnú operáciu je možné realizovať obnovu aspoň jednej obytnej budovy vo verejnom vlastníctve využívanej na bývanie určené pre domácnosti s nízkym príjmom alebo ľudí s osobitnými potrebami.</p> <p>V prípade ISRMO mal byť uplatňovaný <u>princíp predvýberu</u>, ktorý by bol realizovaný ako samostatné posudzovanie ISRMO a k nim príslušných stručne spracovaných projektových návrhov¹, ktoré by boli prijímané na základe uverejneného „<i>Oznamu o možnosti predkladať Integrované stratégie rozvoja mestských oblastí</i>“². ISRMO a jej projektové návrhy by boli spracované v predpísanej forme podľa pokynov RO OPBK uvedených v Ozname. Projektové návrhy by boli prijímané a posudzované ešte pred vyhlásením výzvy na predkladanie žiadostí o NFP a posudzovali by sa z hľadiska ich súladu so stratégiou OPBK a príslušnej ISRMO. Po prerokovaní ISRMO a jej projektových návrhov by RO OPBK informoval žiadateľov o výsledku procesu predvýberu. RO OPBK by následne vyhlásil Výzvu na predkladanie žiadostí o nenávratný finančný príspevok(ďalej len „ŽoNFP“), v rámci ktorej by boli vybrané projektové návrhy rozpracované do podoby štandardnej ŽoNFP a jej príloh. Ako jedna z povinných príloh ŽoNFP by bol v tomto prípade vyžadovaný kladný výsledok predvýberu vo vzťahu k projektovému návrhu. Zároveň je potrebné uviesť, že proces predvýberu a Oznam o možnosti predkladania ISRMO sa neriadia zákonom č. 528/2008 Z. z. o pomoci a podpore poskytovanej z fondov EÚ v znení neskorších predpisov.</p> <p>Podľa zistenia mimoriadneho vnútorného auditu č. 6/2012 zo dňa 20.12.2012 aplikovaním vyššie uvedených postupov uvedených v Programovom manuáli pre OPBK a Internom manuáli procedúr Riadiaceho orgánu pre OPBK vzniká nesúlad postupov predvýberu projektov ISRMO s postupom definovaným v zákona č. 528/2008 Z. z. o pomoci a podpore poskytovanej z fondov EÚ v znení neskorších predpisov. Existuje tak potenciálne riziko zistenia nesúladu zo strany Orgánu auditu, Najvyššieho kontrolného úradu SR, Certifikačného orgánu resp. prípadným podaním na súd potenciálnym žiadateľom o NFP, a to v ktorejkoľvek fáze posudzovania, predvýberu ISRMO alebo počas výzvy na predkladanie ŽoNFP, procesu konania o ŽoNFP, realizácie aj po realizácii jednotlivých ŽoNFP. Následkom uvedeného môže byť neplatnosť procesu predvýberu ISRMO a z toho</p>

¹ Projektový návrh v kontexte OPBK nepredstavuje „projektový zámer veľkého projektu“ v zmysle § 2 zákona č. 528/2008 Z. z. o pomoci a podpore z fondov EÚ v znení neskorších predpisov.

² Oznam o možnosti predkladať ISRMO sa nepovažuje za oznam v zmysle zákona č. 528/2008 Z. z. o pomoci a podpore poskytovanej z fondov EÚ v znení neskorších predpisov.

vyplývajúce riziko vzniku neoprávnených výdavkov na celú výzvu.

Na základe rizík a odporúčaní uvedených v Správe o výsledku mimoriadneho vnútorného auditu č. 6/2012 o prehodnotenie súčasne platného postupu predvýberu ISRMO navrhuje RO OPBK vo všetkých riadiacich a súvisiacich dokumentoch **zrušiť postup samostatného predvýberu ISRMO a zapracovať postup obsahujúci prvky predvýberu ISRMO do procesu hodnotenia a výberu jednotlivých ŽoNFP**, ktoré budú čiastkovými projektmi v rámci jednej ISRMO. Cieľ predvýberu, ktorý je zadaný v OPBK zostane zachovaný, avšak bude realizovaný v rámci hodnotiaceho a výberového procesu. Predídete sa tak vyššie uvedeným možným rizikám bez negatívneho vplyvu na naplnenie cieľov opatrenia 1.1 a samotného OPBK.

RO OPBK navrhuje upraviť hodnotiace a výberové kritériá tak, ako je uvedené v prílohe tejto správy, pričom prvky predvýberu prenesené do hodnotiacich kritérií sú vyznačené žltou farbou.